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Η οικονομική δυσχέρεια και οι διαδικασίες των πανεπιστημίων εμποδίζουν την 
ολοκλήρωση των σπουδών του
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Η οικονομική δυσκολία που αντιμετωπίζει σε συνδυασμό με τις αυστηρές 
διαδικασίες δημόσιων πανεπιστημίων σχετικά με την πληρωμή διδάκτρων στα 
μεταπτυχιακά τους προγράμματα, ανάγκασαν ένα φοιτητή να απευθυνθεί με 
ηλεκτρονικό μήνυμα σε διάφορους φορείς, μεταξύ των οποίων η Προεδρία της 
Δημοκρατίας και η υπουργός Παιδείας.

«Στόχος μου», όπως επισημαίνει, «είναι η παράκληση για εξεύρεση μίας 
φοιτητοκεντρικής λύσης, η οποία θα μου επιτρέψει την απρόσκοπτη συνέχιση των 
σπουδών μου με ανθρώπινους όρους, είτε με διαμεσολάβησή σας για πιο ελαστική 
αποπληρωμή διδάκτρων ή εξεύρεση χρηματικών πόρων στα πλαίσια κοινωνικής 
προσφοράς.

Πιστεύω ακράδαντα ότι η επένδυση στην εκπαίδευση είναι μια επένδυση στο 
μέλλον και θα ανέμενα η δημόσια εκπαίδευση να επιβραβεύει τους καλούς 
φοιτητές της, όπως κάνουν τα αντίστοιχα πανεπιστήμια του εξωτερικού, στα 
οποία δεδομένου των συνθηκών δεν μπορώ να φοιτήσω».

Ο συγκεκριμένος φοιτητής, τελειόφοιτος προπτυχιακού προγράμματος σπουδών 
στον τομέα Βιοϊατρικών Επιστημών ιδιωτικού Πανεπιστημίου, στο οποίο φοιτά με 
υποτροφίες ακαδημαϊκής επίδοσης (9/10) και οικονομικής βοήθειας, ενδιαφέρθηκε 
για μεταπτυχιακές σπουδές. Όπως αναφέρει, τόσο το ΤΕΠΑΚ όσο και το 
Πανεπιστήμιο Κύπρου τον έκαναν αποδεκτό, ωστόσο οι διαδικασίες που 
ακολουθούν για την πληρωμή των διδάκτρων, δεν είναι προσιτές για τα 
οικονομικά δεδομένα του φοιτητή.

Συγκεκριμένα, στην επιστολή του αναφέρει ότι το ΤΕΠΑΚ – στο οποίο έγινε 
αποδεκτός στις 26/04/2023 – ζητά τέλος εγγραφής €40 καθώς και προκαταβολή 
διδάκτρων ύψους €260 συνολικά μέχρι τις 30/06/2023, αναφέροντας ότι «€300 σε 
περίοδο τεσσάρων ημερών είναι ακατόρθωτο για τους περισσότερους όπως και 
για εμένα».

Και συνεχίζει: «Μετά από τηλεφωνική επικοινωνία έχω πληροφορηθεί πως δεν 
παρέχουν κάποια χορηγία ή υποτροφία με βάση την ακαδημαϊκή επίδοση 
προπτυχιακών σπουδών, παρά μόνο σε δικούς τους φοιτητές. Ωστόσο, με έχουν 
ενημερώσει ότι υπάρχουν εκπτώσεις λόγω κοινωνικοοικονομικών κριτηρίων, όμως 
υποχρεώνουν τους φοιτητές στην καταβολή όλου του ποσού διδάκτρων κανονικά 
(ύψους €4.100 σε δόσεις) μέχρι να ανοίξουν και να αξιολογηθούν οι αιτήσεις, ένα 
χρόνο μετά την εισδοχή, πράγμα οξύμωρο καθώς δεν βοηθά κανέναν που το έχει 
πραγματικά ανάγκη.

Τονίζουν πως στήριξη για στέγαση δεν παρέχεται σε Κύπριους υπηκόους για 



προγράμματα μεταπτυχιακού επιπέδου, κάτι που δυσχεραίνει επιπρόσθετα τη 
διαμονή στη Λεμεσό, με το υψηλό κόστος ζωής, ακόμη και με εξεύρεση 
παράλληλης εργασίας».

Αναφορικά με την περίπτωση του Πανεπιστημίου Κύπρου, ο παραπονούμενος 
φοιτητής αναφέρει στην επιστολή του: «Το Πανεπιστήμιο Κύπρου, στο οποίο έγινα 
αποδεκτός στις 13/06/2023, απαιτεί την καταβολή €500 μέχρι τις 03/07/2023 για 
σκοπούς προκαταβολής διδάκτρων. Μετά από επικοινωνία μαζί τους, 
πληροφορήθηκα πως είναι ανελαστικοί στην καταβολή του συγκεκριμένου ποσού 
σε μεταγενέστερο στάδιο ή σε δόσεις. Ούτε το εν λόγω πανεπιστήμιο προσφέρει 
υποτροφία με βάση ακαδημαϊκής επίδοσης, παρά μόνο λόγω κοινωνικοοικονομικών 
κριτηρίων, των οποίων οι αιτήσεις ανοίγουν σε μεταγενέστερο της εισδοχής 
στάδιο (ύψος διδάκτρων €5.125). Το πρόγραμμα εξόφλησης διδάκτρων τους 
απαιτεί δόσεις σε μεγάλα ποσά ανά εξάμηνο, όχι σε μηνιαία αποπληρωμή».

Ο επίλογος της επιστολής συγκλονιστικός: «Σε ένα πλαίσιο δημόσιας εκπαίδευσης, 
είναι προσβλητικό να απανθρωπίζουν τον φοιτητή και να κινούνται με 
χρηματοκεντρικές διαστάσεις και προθέσεις. Εργάζομαι αδιάκοπτα τα τελευταία 
τέσσερα έτη, παράλληλα με τη φοίτησή μου, ενώ πρόσφατα έχω εξεύρει και 
δεύτερη εργασίας καθώς σε μια μονογονεϊκή οικογένεια, που λαμβάνει κατώτατο 
μισθό δυστυχώς υπάρχουν αυτές οι δυσκολίες. Επιπλέον, λόγω των χαμηλών 
εισοδημάτων μας, ούτε σε δάνειο μπορώ να προβώ. Παρά τη συνεχή προσπάθεια 
και σκληρή δουλειά για να στέκομαι μόνος μου στα πόδια μου, τα αλλεπάλληλα 
εμπόδια που τοποθετεί η δημόσια εκπαίδευση, δυσκολεύει την πρόοδο και την 
προσπάθειά μου να γίνω ένα ανεξάρτητο, λειτουργικό, και παραγωγικό στέλεχος 
της κοινωνίας».
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